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Оптимальна температура зберігання зерна залежить від географічних чинників і 
погодних умов. У цілому при виборі рекомендованих температур зберігання зерна можна 
керуватися таким принципом: температура зерна повинна бути до 5…10 °С вище середніх 
температур найхолодніших зимових місяців і нижче середніх температур самих теплих 
літніх місяців. 

ДОСЛІДЖЕННЯ ПОКАЗНИКІВ ЯКОСТІ ПАРТІЙ ПШЕНИЦІ 
В ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД КРУПНОСТІ ЗЕРНА

Станкевич Г.М., д-р техн. наук, проф., Борта А.В., канд. техн. наук, доц., 
Пенаки А.А., аспірант

Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Здавна пшениця відіграє одну з ключових ролей у житті населення всієї планети. 
Україна не є виключенням, адже для неї пшениця є не тільки важливим ланцюгом у харчовій 
ланці, а й підвищує її економічний рівень. 

Цільове призначення та прибуток отриманий від експорту зерна пшениці, а, 
відповідно, і подальший розвиток аграрного сектору, залежить від правильно та своєчасно 
визначених показників якості зерна.

Крупність пшениці є дуже важливим показником якості, адже існує певний зв’язок 
між крупністю та технологічними властивостями зерна пшениці. Крупність зерна є 
генетично-обумовленою ознакою якості та залежить як від сортових особливостей, так і від 
природно-кліматичних умов вирощування пшениці, а також від агротехнічного рівня її 
обробки.

Окрім генетично-обумовленої крупності, кожна з партій пшениці складається з зерен 
різної крупності, як крупних, що досягли максимального ступеню зрілості, так і з дрібніших 
зерен, що не встигли під час дозрівання повністю ввібрати в себе всі необхідні поживні 
речовини. Технологічні властивості різних за крупністю фракцій навіть в межах однієї партії 
можуть коливатися, саме тому різні за крупністю фракції пшениці потребують більш 
детального вивчення.

Об’єктом досліджень було використано партію пшениці 5 класу 2017 року врожаю, 
вирощену у південному регіоні України. Для вивчення впливу крупності зерна пшениці на 
окремі показники її якості обрану партію зерна пшениці за допомогою ситах з пробивними 
продовгуватими отворами було розділено на різні за крупністю фракції, для чого було 
використано 9 сит з наступними розмірами отворів (мм): 3,6×20, 3,0×20, 2,8×20, 2,5×20, 
2,2×20, 2,0×20, 1,7×20, 1,2×20, 1,0×20. 

У кожній з фракцій було визначено наступні показники якості зерна: вологість, 
натура, вміст білка, кількість та якість клейковини, число падіння, маса 1000 зерен, 
скловидність.

Результати досліджень окремих фракцій пшениці показали, що зі збільшенням 
крупності фракцій незначно зростає вологість зерна (з 10,9 % до 10,3 %). Це можна пояснити 
тим, що зі зменшенням розміру зернівок збільшується її питома поверхня і це сприяє 
швидшому перерозподілу вологи – її переміщенню з центральних шарів до поверхні зернівки 
та випаровуванню.

Розглянувши показник натури у отриманих фракціях пшениці можна зробити 
висновок, що зі збільшенням крупності фракцій збільшується і натура (у межах 
784…822 г/л). 

Зміна вмісту білка в різних за крупністю фракціях просліджується слабко – зі 
зростанням розміру зернівок вміст білка коливається в межах 10,7…10,9 %, що можна 
пояснити нерівномірним завершенням у колосі процесу післязбирального дозрівання зерна.

и їїи її
ми отворотвор

о 9 сит з насо 9 сит з нас
0, 1,70, 1,7××20, 1,21,2××

й з фрай з 
ка,ка,

іджень ідже
ному регіоніному ре
ї якості обрануї якості об

рами булобул
ступн

ивостиво
тому різнтому різн

було викорбуло вико
і Украі Укра

я 

крупності, ккрупності, к
сягли максимальгли максима
ання повністюння повніст
их за крих за кр

кр

тями ями 
лежить як влежить як в
пшениці, а тапшениці, а та

ожна зожна

д
алежит

ником якості, адм якості, ад
зерна пшенрна пшен
від сортд с
акоко

жливили

ід експорту зед експорту 
жить від правиід прави

адждж

населення внаселен
вим ланцюгомвим ланцю

зерн



5 
 

Зі збільшенням крупності суттєво зростає маса 1000 зерен – з 16,7 до 50,4 г. 
Чіткої залежності між крупністю фракцій та скловидністю зерна не спостерігається, 

незважаючи на загальну тенденцію до її збільшення з ростом крупності (в межах 23…33 %).
Отримані дані з визначення показника «кількість клейковини» показали, що зі 

збільшенням крупності фракцій пшениці вміст клейковини зростає з 15,6 % до 18,4 %. Це 
можна пояснити тим, що у більш крупних зерен партії процес дозрівання уже завершений та 
сформований білковий комплекс.

Якість клейковини у досліджених фракціях пшениці непередбачуване коливається в 
межах 76,2…81,1 ум. од., що співпадає з допустимою розбіжністю між визначеннями цього 
показника у паралельних дослідах.

При аналізі отриманих експериментальних даних за показником «число падіння» 
можна зробити висновок, що цей показник зі збільшенням крупності зростає до певної межі 
(з 472 до 420 с), але в найкрупнішій фракції показник «число падіння» зменшився до 403 с. 

Таким чином, визначивши та дослідивши показники якості різних за крупністю 
фракцій однієї партії пшениці було встановлено, що всі показники якості мають 
індивідуальне співвідношення з крупністю. Чітка залежність зміни показників якості 
пшениці, яка поширювалась би на всі показники відсутня. Також неможливо застосовувати 
ці пофракційні співвідношення до всіх партій пшениці, адже показники якості зерна 
залежать від багатьох факторів: якості насіння при посіві, умов вирощування, регіону 
вирощування, обробки хімікатами, мінеральними речовинами та інших.

ВПЛИВ ТЕРМІЧНОЇ ОБРОБКИ НА НАСІННЄВІ
ВЛАСТИВОСТІ СПЕЛЬТИ

Станкевич Г.М., д.т.н., професор, Васильєв С.В., аспірант
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Одним з найважливіших етапів післязбирального оброблення збіжжя та його 
підготовки на зберігання є процес сушіння зерна. Своєчасне і правильно проведене сушіння 
зерна не тільки підвищує його стійкість під час зберігання, а й поліпшує продовольчі та 
насіннєві якості зерна. Основним параметром, дотримання якого гарантує досягнення 
високої якості зерна, є гранично допустима температура нагрівання зерна, яка визначає 
термостійкість зерна та залежить від температури сушильного і тривалості ї дії. 
Дотримуючись граничної температури нагрівання зерна, можна забезпечити також 
максимальну інтенсивність процесу його сушіння. 

Одним із найважливіших показників якості насіннєвого зерна є його схожість – це 
відсотковий вміст насінин, здатних давати за оптимальних умов та за певний термін 
нормально розвинутий корінець і росток (7 діб для пшениці спельти). Від схожості насіння 
залежить густота посіву і рівномірність розподілу стеблостою. Варто відмітити, що у 
державних стандартах (ДСТУ) на даний час не встановлені норми схожості для пшениці 
спельти.

Важливий вплив на показник схожості зерна мають білки. За високих температур 
відбувається денатурація білків, при цьому зменшується їх водопоглинальна здатність та 
здатність до набухання у воді. Швидкість та ступінь денатурації білків залежить від 
температури та тривалості нагрівання зерна. 

Метою даної роботи було дослідження впливу тривалості термічної обробки спельти 
на її схожість. 

Об’єктом дослідження був процес термічної обробки спельти, предметами не 
обрушене та обрушене зерно спельти 2017 року врожаю. Схожість визначали за ДСТУ 4138-
2002 «Насіння сільськогосподарських культур. Методи визначення якості». Зерно 
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